

6位衡商大咖齐聚一堂

为衡阳经济发展建言献策

■文/本报记者 金明达 周连武 图/本报记者 罗盟

9月29日举行的2018衡阳经济发展论坛衡商大会上，记者采访了6位全国各地衡阳商会的负责人、热心企业家，请他们围绕“衡阳如何承接产业转移，振兴实体经济，推动经济高质量发展”的主题，为家乡经济发展投资投智、把脉开方。

有的企业家明确提出，承接产业转移，振兴实体经济，首先必须对整个城市的发展进行科学规划，衡阳发展的战略定位应着重发展高端制造业和以旅游为龙头的第三产业；有的企业家则认为，人才和科技，是未来衡阳经济腾飞的关键！衡阳一方面要筑巢引凤，大力招揽人才，一方面还要加大科研投入；还有的企业家表示，营造最优营商环境，就是最好的“配方”。

虽然各位大咖的看法各有不同，但他们一心一意为家乡谋发展的真情令人非常感动。下面，具体听听6位衡商大咖怎么说！

上海市衡阳商会会长、上海明园集团总裁
凌菲菲

做好科学发展规划 携手共建美丽衡阳

我是一个地道的衡阳人，如果要用一句诗形容了自己的故乡，我会用“祝融万丈拔地起，欲见不见轻烟里”。没错，衡阳不但是一座历史悠久的文明古城，还是一座人杰地灵的现代都市。

故乡的山美水美人更美，它不但地理位置绝佳，拥有明显的区位优势，且交通条件便利、工业基础雄厚，更重要的是，衡阳从古至今一直都是人才辈出的一块福地，诞生了王夫之、彭玉麟、唐群英、罗荣桓等历史名人，每当向别人介绍起家乡，心里满是自豪。

衡阳如此美丽，值得我们用心做好科学发展规划。在我看来，一座城市规划的战略定位可以分为高低四个层次，最低层的规划是单纯的贩卖矿产等资源，稍高一级的是将资源打造成产品，再进行出售。再高一阶的是搭建平台，提供金融服务，吸引企业投资入驻。而更高一级是，打造城市文化，着力发展高端制造业和以旅游为龙头的第三产业。

不同层次的战略定位，一定需要不同的规划，从而得到不同的发展空间。我认为，衡阳完全可以根据最高级的战略定位进行规划，一方面充分利用优质资源，吸引高端科技产业入驻，着力打造三至四个龙头产业链，把全市优质资源进行整合。另一方面，以南岳衡山为中心，深挖全市旅游资源连片推广，充分发展第三产业。

我是这么想的，也是这么做的。近两年来，上海衡阳商会一直鼓励衡阳籍企业家们回乡创业投资。目前先后有近12家企业在衡阳有实质性的项目启动或项目规划，比如佰龄天寿中国医学中心项目、耒阳市大市循环经济产业园开发建设PPP项目等，已投资和拟投资总金额共计50亿元。此外，还有更多的项目正在引进接洽当中。

今后，我会继续用心讲好衡阳故事、传播衡阳声音，积极宣传衡阳、推荐衡阳，让更多人了解衡阳、走进衡阳。同时义无反顾、勇挑重担、全心全意帮助衡阳科学发展，不辜负家乡人民的期望。

深圳市衡阳商会常务副会长、深圳市联得自动化装备股份有限公司董事长聂泉

聚人才抓科技 是未来衡阳经济腾飞的关键

历史上，衡阳人吃苦耐劳，奋发有为，使得家乡民殷地富，人才辈出。自改革开放以来，“霸蛮”的衡阳人始终站在时代前列，敢闯敢干，敢为人先，在湖南、全国乃至世界经济舞台上纵横捭阖！作为离乡在外创业、经商的衡阳人，近年来每次回到家乡，我都能深切地感受到家乡日新月异的变化。

我认为，衡阳若想更好的承接产业转移，振兴实体经济，推动经济高质量发展，一方面要筑巢引凤，大力招揽人才。不但可以通过政策吸引国内各大高校的人才来衡阳安家落户，还可以通过企业广泛猎取日韩、新加坡、欧美及港澳台等国家和地区优秀人才。只有让衡阳成为一个人才聚集地，才能更好得帮助企业打造一支走在时代前列的高、精、尖产业研发队伍。

一方面，政府和企业要把行业方向、关注产业未来，加大科研投入。随着中国人口红利消失，互联网+服务的深入，制造业正迎来第四次工业革命。面对当前企业用工难、劳动力成本攀升的困境，发展人工智能势必将成为企业未来发展的方向。我希望衡阳孵化和扶植更多集“研发设计、运营管理、集成制造、营销服务”为一体的龙头企业进入资本市场，形成产业链，带动相关产业做大做强，努力把产业集群区打造成为衡阳经济的名片。同时，引进并集聚一批龙头企业、大项目、大企业，充分利用衡阳现有的资源、结合产业发展趋势，推出一些在技术上有优势、勇于创新的本土企业，通过与国内外知名企兼并重组，形成双赢的局面。

衡阳作为水、陆、空、铁多层次立体交通网络发达便利、传统机械工业基础深厚、产业人才集聚、劳动力成本较低的湘南地区中心城市，只要我们抓住当前东南沿海经济发达城市制造业成本居高不下、企业不堪重负、产业转移这历史性机遇，拓宽思路，积极招商引资，打造具有衡阳特色的新型制造业体系。假以时日，一个全新的、现代化的衡阳定将横空出世。



凌菲菲



陈章连



聂 泉



周超男



周达文



胡家达

广东省湖南衡阳商会会长兼党支部书记陈章连

营造最优营商环境 是振兴衡阳实体经济最好“配方”

如今，家乡衡阳的投资环境令我耳目一新，所见所闻令人惊喜。特别是以市委书记郑建新为核心的新一届市委领导班子提出，奋力将衡阳建成名副其实的省域副中心城市，更是说出了咱们衡阳人藏在心里多年的期望，吹响了衡阳走向新时代的集结号。

在我看来，营造最优营商环境，就是承接产业转移，振兴实体经济，推动经济高质量发展最好的“配方”。企业经营发展离不开当地政府的扶持和帮助，让企业花最少的时间，跑最少的路，交最少的材料、找最少的部门，办最快的事，只有实现这样的营商环境，才能将好企业留住，并让更多企业家来衡阳投资置业。

优化营商环境，主要靠各级领导的真抓实干，只有他们真抓实干，才会有好的营商环境。我们自去年开始组织企业家回家乡考察的过程中，感受到了衡阳各级干部的真抓实干的优良作风。无论是在耒阳市还是在衡阳县，主要领导平易近人、主动作为的作风给我们留下了深刻印象。大家都议论说干部都这样实干，衡阳没有什么事情干不成，企业没有什么困难难得倒；政府都这样务实，我们衡阳肯定有希望，企业肯定能发展。

另外，我还得知，现在衡阳正在不断提升软实力，支撑硬环境，为企业招才引智创造良好条件，比如全面启动“人才雁阵”行动计划、加快推进“最多跑一次”，进行“放管服”改革，推出一系列优化营商环境“组合拳”等，这些更坚定了我们投资扎根衡阳的信心。希望今后衡阳政府部门能够一如既往地帮助企业及时解决实际困难，同时出台落实一系列好政策，将衡阳政策红利转换为现实生产力，让企业得到真正实惠。

我们商会很多会员热切希望早日回乡投资创业，真诚希望衡阳各相关部门能够加快落实，推动更多来衡投资的项目落地，让我们齐心协力，奋勇向前，把家乡打造成富饶、美丽、文明的新衡阳。

润泽科技发展有限公司董事长周超男

用数字经济激发传统产业变革

衡阳市不仅是国家承接产业转移示范区以及全国加工贸易重点承接地，更是中南地区区域性物流中心。在新一届市委、市政府领导班子的带领下，衡阳经济发展迎来了一个难得的发展机遇。尤其是智慧物流、智能汽车制造等数字经济产业，为衡阳经济转型提供数字经济与传统产业深度融合空间，衡阳正在由传统工业大市向工业互联网强市大步迈进。

衡阳要实现高质量发展，可以借助数字经济，激发传统产业变革，实现传统产业飞跃发展。近年来，通过“互联网+产业”模式，通过数字化的解决方案，提升了效能，突破瓶颈。大数据、智能制造、物联网、移动互联网、云计算等多种形态的数字经济，已经成为产业升级、高质量发展的有力支撑点。让数字经济与传统产业互联、互通，有效融合，释放数字经济的红利。

衡阳正在实施振兴实体经济“3311”战略工程，非常有前瞻性和魄力，集中力量，挖掘潜力，打造千亿级产业链，培育本土龙头企业，形成规模效应。千亿级产业链的打造，离不开数字经济助力。

不论是承接产业转移，还是振兴实体经济，都不能一蹴而就，需要久久为功。相信衡阳在新一届市委市政府的坚强领导下，在衡阳人民的努力下，衡阳的明天一定更加美好。

深圳市衡阳商会常务副会长、深圳市瑞达电源有限公司董事长胡家达

用智能制造实现制造业的智慧成长

衡阳要实现承接产业转移，推动经济高质量发展，就要抓住当地改革开放以来的第四轮发展机遇——智能制造（工业4.0），实现制造业的智慧成长。

在新一代信息技术的引领下，出现了人机互连、混合现实、大数据、人工智能等新兴的技术领域，新兴的信息产业带动了制造业的发展，推动实体经济转型升级。智能制造（即工业4.0新模式）是用智能的技术和制造的技术相融合，用智能的技术来解决制造的问题。

毫无疑问，智能制造成为全球竞争的主要方向，衡阳要有所作为，必须下足功夫，出台相应的鼓励政策，协助企业实现智能化升级，打造面向工业4.0的智能工厂，推进精益化生产，增强企业的竞争力。政府要整合资源和集聚资源，寻找和对接符合工业4.0的项目，尤其要实现产业链承接转移，从研发、设计到制造再到销售环节，实现上下游协同发展。在这方面，衡阳已迈出了实质性的步伐，出台了一些扶持政策，有些项目已在落地，形势很好。

产业承接中，高端制造业是大家争夺的焦点之一，而其中高端人才又是关键。想要招来高端人才，留住人才，政府层面需提供宜居的环境，城市相关的配套设施，诸如交通、医疗、教育等等，就要跟上米甚至要超前，提供贴心的服务，为他们解决创新之外的问题，人才才能在衡阳扎根，让衡阳成为第二故乡，安居乐业。人才住了，企业有了发展的第一要素，通过人才的创新为企业提供动能，企业兴旺，城市有活力。

衡阳有很多优势，发挥优势，主动作为，科学谋划，抓住产业转移和智能制造机遇，可以与发达地区站到同一起跑线上，在新时代实现飞跃和赶超。

深圳新宙邦科技股份有限公司董事、总裁周达文 招商引资项目要有发展动能

以前在大家的印象中，与改革开放前沿深圳等沿海发达地区比，衡阳的经济基础还比较薄弱，投资环境还有许多不尽人意的地方，人的观念与沿海发达地区比还有一定的差距，担心企业来了之后的发展。

经过2017年对包括衡阳等全国多地考察和评估后，看到衡阳近年来的巨大变化，新宙邦董事会决定在松木经开区投资兴建新宙邦衡阳基地，并成立控股子公司“湖南福邦新材料有限公司”负责项目的建设和运营。本项目计划总投资5亿元，建设年产2400吨双氟磺酰亚胺锂(LiFSI)，项目全部建成达产后，年产值将超过12亿元，年利税超过2亿元。这将成为新宙邦在新能源新材料产业布局的重要基地，为国内外新能源汽车动力锂电池提供优质的新能源新材料。

为什么会选择落户松木经开区呢？除了衡阳的地理位置优越、公共设施完善、产业配套齐全、政务环境高效等天时、地利、人和之独特优势外，新一届市委、市政府领导积极进取，坚持改革创新，为来衡投资者营造了优良的投资环境和优质的服务，让我们消除了以往的顾虑，抓住了企业发展的核心问题。

作为承接东部产业转移的示范区，衡阳要会发挥自身的比较优势，找准自己的核心竞争力，需要培育和发挥龙头企业的作用，形成产业集群和强大吸附能力。市委、市政府提出振兴实体经济“3311”战略工程，做了很好的顶层设计和规划，高瞻远瞩，蓝图绘就，再加之最强执行力推进，产业生态结构不断优化，产业规模日渐增大增强，发展前景看好。

承接产业转移的同时也是产业升级换代，衡阳正着力招商引资，但并意味着零门槛招项目，项目要有自身发展的强大动能，充满旺盛的生命力，而生命力源自创新，衡阳要对企业创新提供环境和扶持，增强的企业创新能力和创新动力，企业实现长足发展，实体经济保持活力和生命力。